

日韩关系因“慰安妇”雕像再起风波



日本气急败坏

2015年12月28日，韩日政府“突击”签署《韩日“慰安妇”协议》，称双方就“慰安妇”问题达成“最终、不可逆转的一致”。日方在签署协议后向韩国政府主导的“和解与治愈基金会”出资十亿日元(1美元约合116日元)。

2016年12月28日，韩日签署“慰安妇”协议一周年之际，韩国一个市民团体突然在日本驻釜山总领馆前设立了一座“慰安妇”少女像。然而，总领馆所在的釜山市东区政府以“挡路”为由撤除了这一雕像，并派警察驱散示威人群。此举引发当地民众强烈不满。

满，区政府网站因遭到攻击而瘫痪。在民意重压之下，东区区长不得不作出让步，表示不再阻止民间团体设立雕像。12月30日，市民团体重新在日本驻釜山总领馆前设立了“慰安妇”少女像。这是日本驻韩使领馆外设立的第二座“慰安妇”少女像，第一座位于首尔的日本驻韩国大使馆前。

这惹恼了日本首相安倍晋三。他在日本广播协会(NHK)8日播出的电视节目中公开要求韩国撤走日本驻釜山总领馆前的“慰安妇”像，同时还敦促韩方撤走日本驻韩国

大使馆前的“慰安妇”像。他声称，韩国政府即使更迭也要履行义务，因为这是国家的信用问题。

分析人士指出，在韩日“慰安妇”协议中，韩国政府承诺努力妥当处置日本驻韩国大使馆前的“慰安妇”少女像。如今，原有雕像未撤走，新的雕像又竖起来，所以令安倍恼羞成怒。当初签署协议时，日本右翼就对此极为不满，大骂安倍“叛国”，甚至要求他“切腹谢罪”。这次他召回大使，既有施压韩国的用意，也有安抚国内右翼的考虑。

两国关系转冷

日本战后历届政府在解决历史问题上都没有诚意，缺乏发自内心的反省，有的只是讨价还价。就韩日“慰安妇”协议来看，其中也只是含糊地承认日本政府有“道义责任”，但对法律责任则态度暧昧。

从韩国方面来说，朴槿惠政府是在急于寻求外交成果的背景下匆忙与日本签署了这份协议，导致韩国国内质疑之声不绝。自该协议签署以来，韩国各界要求将其废除的声音从未平息，多名韩国“慰安妇”受害者公开宣布拒领日方提供的“治愈金”。韩国“慰

安妇”团体至今仍在为维护“慰安妇”权益、争取重新谈判奔走呼吁。

分析人士指出，此次日本召回大使，再次表明日本在“慰安妇”问题上毫无诚意。同时，日本认为韩国当前内外交困，时机对日本有利，企图通过施压促使韩方让步。

连日来，日本政府频频抛出外交、经济措施向韩国施压，引发韩国国内一片批评之声。韩国执政党新国家党指责安倍政府不应为了本国政治利益而利用韩日关系。最大在野党共同民主党指出，“慰安妇”少女像是民

间组织自发设立的，日本政府罔顾事实公然违背外交惯例，一味向韩国强硬施压，是阻碍韩日关系发展的倒行逆施之举。

分析人士指出，缺乏民意支持的“慰安妇”协议，只不过是自欺欺人的空中楼阁，今后恐将招致韩日间更多外交纷争。由于韩国总统朴槿惠因遭国会弹劾而被停职，目前韩国政府没有政治力量解决“慰安妇”少女像问题。而在下届总统选举过程中，预计反对该协议的声音将会增强。因此，未来一段时期内，韩日关系或将难以避免转冷的局面。

仍想拉拢韩国

不过，从长远看，为维持日美韩三国的防卫合作，日本并不希望日韩关系遭到破坏。因此，日本拉拢韩国的总体政策不会变化，安倍政府现在担心的是，韩国政府更迭可能会导致韩国对日政策生变。

安倍政府这次对韩国强力施压，除了考虑日本国内因素外，另一个目的是想敲打韩

国的对日强硬派。不过，日本不可能因为这一事件而让日韩关系破裂。

据日本政府人士透露，日本的报复措施主要在于传达日方的态度，然后看对方的反应，与韩国的交涉渠道将保持。日本政府人士透露，日方准备继续根据去年与韩方达成的《军事情报保护协定》，共享关于朝鲜核导动向的情报。

分析人士指出，日韩2015年就“慰安妇”问题达成协议离不开美国的斡旋和施压，这表明美国对两国的影响力仍很大。在日韩关系恶化影响到美国利益的时候，美国就会出手调停，让双方妥协。今后，在日韩关系问题上，值得关注的是美国新政府上台后会如何出手。

(新华社电)